

EL CATOLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

SAN JUAN DE LA CRUZ. (*)

II

Como en nuestros tiempos la Revolución ó Liberalismo, así en el siglo XVI conmovió profundamente á toda la Europa cristiana la aparición del Protestantismo. Ante aquella audaz y radical proclamación de los supuestos fueros de la razón humana contra la autoridad divina de la Revolución de Cristo y de su única depositaria é intérprete la Iglesia Romana, dividiéronse los ánimos en tres grupos, que son los que suelen aparecer siempre en casos análogos de conflicto religioso.

El de los enemigos francos y resueltos del nuevo error, dispuestos á todo lo que sea oponérsele radical y absolutamente.

El de los desembozados amigos suyos y fautores, afiliados sin recato alguno á la heterodoxa bandera.

El de los prudentes por miedo, indecisión, interés ó humano respeto; á ratos amigos de la verdad, á ratos de la herejía; complacientes, tolerantes, transaccionistas, moderados, enemigos de exageraciones, ó cualquier otro epíteto de estos con que se quiera ó quieran ellos mismos llamarse.

Tal era en Europa el estado de los espíritus ante el colosal alzamiento que acaudilló Lutero; tal le vemos hoy día con nuestros propios ojos en presencia de esa otra (ó mejor, de esa misma) rebelión, que se conoce con el nombre de Liberalismo.

La Santa Iglesia Romana, por el oráculo de sus Pontífices primero, y luego por el Sacrosanto Concilio de Trento, fué la primera en oponer al Protestantismo la afirmación más categórica de las verdaderas doctrinas católicas, y en herir con el rayo del anatema á los insensatos novadores. Mas, después de este acto solemne de su ministerio doctrinal, deber era de los hijos secundar la acción de la Madre y Maestra, cada cual con las fuerzas para ello recibidas de Dios; deber era de los pueblos contrarestar cada uno desde su respectivo punto geográfico, el formidable empuje luterano, y ahogarle con nueva y más vigorosa profesión de fe, y nueva y más ejemplar observancia de la canónica disciplina y de las cristianas costumbres.

¡España! España, la gloriosísima patria nuestra, fué la primera en oponer como muro de hierro la limpia creencia de sus hijos, el saber profundo de sus doctores, la sabia política de sus gobernantes, al osado invasor. Gracias á ello, en España fué casi nula la acción protestante descarada; insignificante la semi-protestante ó católico-liberal de aquella época; completa, en cambio, unánime, universal la resistencia á todo trance, y la diametral oposición. La pluma de sus teólogos, la espada de sus capitanes, el ojo avizor de la Santa Inquisición, el fervor y santidad de corazón de sus muchedumbres, formaron en conjunto aquel poderoso baluarte que por autonomasia podemos llamar *la fe de España*, y que con ligeras quiebras hemos visto llegar casi hasta nuestros días, como el más preciado blasón de la nación católica por excelencia.

En este empeñado duelo de un pueblo viril como el nuestro contra la apostasia religiosa que amenazaba entronizarse en todos los demás; en esta lucha desigual en la que hubo momentos bregaron solos nuestros padres contra la coalición del resto de Europa, ó

de lleno entregada á la herejía, ó desdichadamente complaciente con ella; ocuparon principalísimo lugar los fundadores de algunas Órdenes religiosas, y los reformadores de otras, que no sin razón pueden llamarse también nuevos fundadores de las mismas. Y entre estos últimos campea por lo trascendental de sus planes, por lo ruidoso y trabajoso de sus dificultades, y por la magnitud y gloriosa fecundidad de sus obras, el insigne Reformador del Carmelo en unión de Santa Teresa, San Juan de la Cruz, en quien especialmente hemos de ocuparnos en los presentes artículos.

¿Qué significaba la Reforma del Carmelo? ¿Por qué medios y con qué raras vicisitudes llevóla á cabo el esclarecido Descalzo? ¿Qué nos enseñan á los antiprotestantes ó antiliberales verdaderos de la época actual, la conducta y paciencia ejemplar de este que no sin razón hemos de considerar como nuestro modelo y maestro?

He aquí la serie de puntos que nos proponemos seguir desarrollando con el favor de Dios en los números inmediatos.

F. S. y S.

LAS CRUELDADES DE BALMAGEDA

Recuerdos de la guerra de Chile

(CONCLUSIÓN.)

«El joven Wenceslao Aranguiz Fontecilla, administrador del foudo, antes de ser ejecutado, fué sometido al más atroz suplicio. Se le amarró á un árbol y comenzóse por darle sablazos para que confesase el punto donde se encontraba oculto D. Carlos Walker Martínez. Como este insistiese en responder que nada sabía, se le quebrantaron las piernas á golpes, y en seguida se le aplicó parafina ardiendo que lo quemara lentamente. En medio de sus dolores, Aranguiz pedía con toda la fuerza de su voz que lo matasen de una vez. En lugar de conseguirlo, recibió por respuesta de los infucos verdugos palabras de escarnio y de mofa. No menos de tres cuartos de hora de suprema angustia, hubieron de transcurrir para que el joven Aranguiz pudiera encontrar en la muerte un alivio á su indecible tormento.

«Los cadáveres de los demás muertos sirvieron á aquella turba de aves de rapiña para solaz y entretenimiento por muchas horas. Algunos cuerpos eran cortados por mitad y suspendidos en seguida por cordones de las ramas de los árboles en medio de una algazara general. Los bustos de otros eran colocados sobre los bancos de los corredores, y allí les picoteaban los ojos con las puntas de las bayonetas, les cortaban la lengua, las orejas ó la nariz.

«Más tarde, la mayor parte de los cadáveres fueron quemados en una hoguera.

«Excusado es decir que los relojes y otras prendas de valor que las víctimas llevaban consigo fueron botín abundante para los bandidos.

«Al día siguiente, los cadáveres fueron trasladados al cementerio de Santiago, donde costó trabajo inmenso á los deudos reconocerlos.

«La indignación que este crimen sin nombre produjo en la sociedad, fué espantosa, no encontrando excusa ó atenuación ni siquiera entre los pocos partidarios del tirano. Con él se colmó la medida de la justicia, y no trascurrieron cuarenta y ocho horas sin que la sangre inocente de tantas víctimas fuese ampliamente vengada en el campamento de Concon.

«Paz eterna sobre la tumba de los esforzados jóvenes que han sido un holocausto sangriento ofrecido en aras del más puro patriotismo.

«Hé aquí los nombres de algunas de las víctimas:

«Ignacio Fuenzalida Castro, Manuel Campino, Cárlos Flores Echáurren, Isafas Carvacho, Ismael Zamudio Flores, Luis Zorrilla, Alberto Salas Solano, Arturo Vial Souper, Ramón Luis Irrarzával, Luis Ignacio Valenzuela L., Guillermo Varas, Wenceslao Aranguiz, Vicente Borne, Arsenio Gossen, Daniel Zamudio.

«Los oficiales que tomaron parte en el gran crimen fueron los siguientes:

«Coronel Ramón Vidaurre, Teniente coronel Emilio Aris, Teniente coronel Eduardo Infante, Teniente coronel Julio Sepúlveda, Manuel Escala, Alejo San Martín, Vicente Subercasseaux, Subteniente Fuenzalida.

«Con algunos de éstos ya se ha ejercitado la justicia popular.

«El teniente coronel Emilio Aris, que secundó espléndidamente á San Martín, al saber la noticia del triunfo de las fuerzas constitucionales, se fugó con la caja de la comandancia de armas, que contenía catorce mil pesos.

«Otros detalles del sangriento suceso:

«El Sr. D. Máximo Flores tuvo conocimiento de que su hijo Cárlos iba á ser fusilado, por medio de la siguiente comunicación:

«Sr. D. Máximo Flores.—Merced, 52.—Mi querido papá, mamá y hermanos: Adios por un tiempo que no ha de ser largo. Muero fusilado con mi conciencia tranquila. Adios, papá, mamásita, adios, Julia, Leonor, Máximo, Blanquita, Joaquín, Guillermito, adios. En el cielo nos veremos de nuevo.

«Reciban un fuerte y último abrazo de su Carlos.»

«Al recibir esta comunicación, el desgraciado padre se traslada y escapa en un carruaje á «Lo Cañas», y alcanza á estrechar por última vez entre sus brazos á su querido hijo.

«Tenía éste diez y seis años.

«Los jóvenes Luis Barceló Lira, Luis Infante Tagle y Cárlos Lira Ossa, que se habían comprometido á reunirse con los que nos hemos venido ocupando, tuvieron la buena fortuna de hospedarse la noche víspera del asalto en un fundo vecino. Allí fueron, sin embargo, sorprendidos y llevados á presencia de los que iban á ser fusilados. Después de un careo en que nada avanzaron las interrogaciones de los verdugos, se les condujo á la cárcel de Santiago, donde permanecieron hasta el día del triunfo.

«Más detalles.—El Presbítero D. Andrés Sanfelices, al saber lo ocurrido en «Lo Cañas», se trasladó á dicho fundo en unión de un hermano suyo con objeto de prestar auxilio á los moribundos, pretextando asuntos particulares de negocio. A su regreso, Alejo San Martín le suplica lo lleven á Santiago en su carruaje, pues se encontraba muy fatigado y cansado. Los señores Sanfelices no tienen inconveniente para acceder á la petición, y un ordenanza se hizo cargo del caballo de San Martín. En el trayecto, este miserable bandido hizo mil interrogaciones insidiosas á sus compañeros de viaje.

«El Presbítero Sanfelices se mantuvo en la más absoluta reserva; pero su hermano dejó traslucir cierta desaprobación por lo ocurrido.

«Este solo hecho fué bastante para que San Martín lo dejase preso en la comandancia de armas á su llegada á Santiago, para trasladarlo en seguida á la Penitenciaría.»

«En una carta firmada por un testigo de estos asesinatos que publica *El Porvenir* se refiere el detalle de que los jóvenes pidieron que les diesen un sacerdote y dos horas de tiempo para prepararse á morir, á lo cual no accedieron los jefes en cuyo poder habían caído. Esto no contradice el que el Presbítero Sr. Sanfelices, sabedor de lo que ocurría, procurase entrar en Lo Cañas «pretextando asuntos particulares de negocio», como refiere *La Unión*, de Santiago.

«No es de extrañar, después de saber los detalles de esta matanza, que fué una de tantas como llevaron á cabo los balmacedistas, el júbilo y el frenético entusiasmo con que acogió todo Chile la derrota del dictador.

BEATIFICACIÓN DEL P. CLARET.

La excelente revista *El Inmaculado Corazón de María* dedica su último número á conmemorar el 21.º aniversario de la muerte del esclarecido Fundador de la Orden de Misioneros, reverendísimo Sr. Claret acerca de cuyo proceso de beatificación describe las siguientes líneas:

«La Sagrada Congregación de Ritos decretó en el expediente de Beatificación de nuestro venerado P. Fundador, que se instruyera un Procesillo especial en Vich, para la presentación y examen de los escritos que se atribuyen al Siervo de Dios, interín se procede con la mayor actividad en Roma al trasunto del Proceso general informativo, como preliminar á la introducción de la causa.

Cabalmente estos días en que estamos redactando el número consagrado á nuestro querido Padre en memoria de su 21.º aniversario, hemos recibido de Vich la gratísima noticia de haber quedado terminado dicho Procesillo, y puesto en una caja con todos los manuscritos originales del Rmo. Sr. Claret, para ser conducido á Roma por el portador que designe el Tribunal. Es un gran paso dado en la causa de Beatificación, y pedimos al Señor nos conceda el consuelo de verla felicísimamente concluida. Así sea.»

OTRAS CONTESTACIONES

DE PRELADOS FRANCESES

AL MINISTRO DE CULTOS, MR. FATLIER

En uno de nuestros números anteriores publicamos la admirable carta que el señor Arzobispo d' Aix dirigió al Ministro de Cultos, carta que tanto ruido ha originado demostrando que los enemigos de la Iglesia y del Pontificado no abandonan el campo de la lucha. Aquella carta ha dado interés á las otras enviadas por los demás Obispos franceses. Traducimos hoy las siguientes:

«Sr. Ministro:

He recibido la carta que V. E. me ha hecho el honor de dirigirme como á los demás miembros del episcopado francés con fecha de 1891.

Experimento la necesidad señor ministro y estimo un deber el manifestároslo sin más tardanza, cuanto me ha sorprendido y apenado dicha carta.

Me ha sorprendido, porque en la conducta del episcopado no parece que haya nada que pueda haberla provocado y motivado, y por otra parte, la invitación ó mejor, la orden que la carta tenía por objeto trasmitirnos, era inútil.

Los intereses de Francia nos son tan queridos que yo no vacilo en proclamar que no es ciertamente en los Obispos ni en los que siguen su dirección, en quienes se puede temer que esos intereses sagrados se vean comprometidos.

La tranquilidad, la prosperidad y el honor de nuestro querido país son el objeto de nuestros deseos más ardientes y sinceros y está en nuestro ánimo no sólo evitar lo que pudiera ponerlos en peligro sino también desplegar todos nuestros esfuerzos para su salvaguardia y acrecentamiento.

Si somos afectos á Dios y á su Santa Iglesia no lo somos menos á nuestra noble é ilustre patria en la cual persistimos en ver á la *hija primogénita de la Iglesia y al soldado de Dios*.

Vuestra carta, señor ministro, no me ha apenado menos que sorprendido.

Como todos los católicos franceses no me ha apenado menos que sorprendido.

Como todos los católicos franceses no he podido ver sin profunda tristeza que sin aguardar á la comprobación de los hechos

(*) Véase EL CATÓLICO BALEAR, número 282.

y á la determinación de verdadero carácter de los desagradables incidentes del Panteón os habeis apresurado, con una precipitación digna de mejor causa á atribuir la responsabilidad de esas manifestaciones, ya á la imprudencia de los peregrinos, y al exceso de su celo religioso, partiendo de esto para poner como una especie de nuevo muro entre nosotros y el augusto Prisionero del Vaticano.

Además, señor ministro, no vacilo en creer que mejor informado, rechazareis vuestras apreciaciones del primer momento y estareis dispuesto á rendir justicia á la sabiduría de los miembros de la peregrinación y de su piadoso y prudente director.

Los hechos conocidos hánlo probado superabundantemente. El odio á Francia, tan grande al menos como el odio á la Iglesia y á su Jefe venerado, ha sido suficiente á provocar esa explosión de ultrajes y de injurias violentas que, parecida á un remolino de polvo, se ha producido casi al mismo tiempo en Roma y en toda Italia.

Nuestros peregrinos han sido el pretexto inocente y las víctimas inmediatas de esas injurias y de esos ultrajes; pero en realidad se dirigían éstos contra nuestro país.

—Angel, Arzobispo de Avignón.»

Es imposible desconocer la importancia del documento que antecede, sobre el cual llamamos la atención del discreto lector.

La otra que traducimos dice así:

«Sr. Ministro:

Sin querer discutir, en las circunstancias actuales, señor ministro, las cuestiones de derecho que suscita vuestra circular, me permito pensar que era, por lo menos, superflua, porque, ante la actitud agresiva de una parte de la población italiana contra Francia, no podía ocurrírsele á ningún Obispo francés escoger el momento actual para ir al lado del Soberano Pontífice. Además, en presencia de manifestaciones que están fuera de toda comparación con el acto irreflexivo de algún joven estudiante, los directores de las peregrinaciones se habían apresurado, espontáneamente, á suspender sus proyectos.

Comparto con vos, señor ministro, la justa solicitud que teneis por los intereses de la nación, pero me es imposible dejar de llamar la atención del Gobierno hacia la situación anormal y violenta que revelan estos sensibles incidentes. Si basta un hecho puramente individual, un acto de ligereza de algún peregrino, desaprobado por otra parte por todos los compañeros, para elevar á Roma y de un extremo á otro de Italia, semejante desencadenamiento de pasiones contra Francia, y para hacer imposible á los católicos de un país su acceso cerca del Padre común de los fieles, ¿puede decirse que el honor y la dignidad de nuestra nación no han recibido ataque alguno, y que el Papa está verdaderamente libre en el ejercicio de su ministerio?

Recibid, etc., Freppel, Obispo de Angers.»

Noticias varias

— Dice *La Iberia* que al amparo de la culpable negligencia de la Junta provincial de Sanidad y del gobernador civil, se está extendiendo en la provincia de Granada de una manera alarmante la epidemia diftérica.

Como ejemplo del horroroso estrago que la enfermedad produce, baste decir que en Pampaneira, pueblo de escaso vecindario, están ocurriendo ocho y diez defunciones diarias, habiéndose extendido de tal modo la epidemia, que invade á los mayores de edad. Entre los atacados figuran mujeres de más de veinte años de edad.

— De una carta que *La Correspondencia* de Madrid publica de su corresponsal de Castellón, cortamos las siguientes líneas:

«Ayer se vió en juicio oral por jurados una de las causas instruídas contra el señor Martínez Barrajón, director del semanario librepensador *La Bandera Roja*, por ataques á la Religión. Dictado por el Jurado veredicto de inculpabilidad, y no conformándose con él el ilustrado teniente fiscal de esta Audiencia D. Luis López Bró, solicitó del tribunal de derecho se viera la causa por nuevo Jurado, acordándolo así el tribunal.

Este es el primer caso que se ha presentado en esta Audiencia de lo criminal, aunque son bastantes las veces que lo he oído solicitar por el ministerio fiscal.

Hoy se ha visto otro por idéntico delito contra el mismo periódico, cuyo director ha

sido condenado á la pena de cuatro años de prisión correccional, accesorias y costas.

— La iglesia católica niega los honores religiosos á los cadáveres de los suicidas, pero en Suecia no se les concede ni aun sepultura.

El cadáver de un suicida pertenece de derecho á la facultad de medicina, que se sirve de él para las prácticas del anfiteatro.

Allí son, por tanto muy poco frecuentes los suicidios, puesto que muchos desesperados no quieren dar á sus familias esta última prueba.

— La Unión Ibero-Americana, que cuenta entre sus proyectos el de decorar un buen local para ofrecerlo á los hermanos del Nuevo Mundo que nos visiten en la época del centenario, está ejecutando ya, según nuestras noticias, importantes obras en el piso primero de la hermosa casa número 65 de la calle de Alcalá.

Tiene además trazadas las líneas de una brillante procesión nacional en ciertas condiciones de arte y de gusto, al paso que intenta poner la primera piedra á un monumental edificio para Instituto Museo Ibero-Americano, cuyos planos y Memoria obran en su poder.

— Un vapor de nuevo sistema, y que puede navegar por tierra con su propia máquina, acaba de ser botado al agua en Suecia.

Llábase *Svanen* (cisne) y ha sido construído en Crinstiansstad, en los talleres de Lyunggren.

Está destinado á hacer el servicio de viajeros entre dos lagos situados cerca de Borrás y separados uno del otro por un espacio de tierra.

Se ha establecido una vía férrea entre ambos lagos para permitir al buque el paso por este nuevo istmo.

— Los guardias de la Paz de servicio en la madrugada del domingo en la plaza de la Bolsa de París, recogieron á un individuo tendido sobre la acera, frente al despacho de Correos.

Este individuo, que se hallaba herido gravemente, resultó ser el periodista redactor de la *France*, Sr. Titard.

El herido había recibido un paraguazo en la cabeza que le hizo saltar el ojo izquierdo y destrozaó el derecho dentro de la órbita.

El estado del herido es tan grave que se desespera de su curación.

— Se ha cometido un crimen espantoso en Neuilly (Francia).

La víctima fué un usurero que tenía, como todos los de su clase, fama de rico y miserable.

Se le encontró colgado en su habitación. La portera de la casa dice que vió subir á dos individuos bien vestidos que no le inspiraron ninguna sospecha.

Los asesinos robaron todos los valores, joyas y dinero que había en la habitación del prestamista.

Hasta ahora nada se ha descubierto.

— El día 3 de Noviembre inaugurará sus sesiones en Roma el Congreso internacional de la Paz, cuyos trabajos tienen por objeto hacer imposible la guerra, encomendando siempre al arbitraje la solución de todos los conflictos internacionales.

El Sr. Bonghi, escritor político bien conocido, principal promovedor de tan laudable empresa, que era presidente provincial del Comité parlamentario italiano, ha hecho dimisión de su cargo, á fin de que el Comité proceda á la elección de presidente definitivo.

Las adhesiones de senadores y diputados italianos ascienden á 357; los de miembros de Parlamentos extranjeros, á 310, en esta forma: 60 franceses, 56 romanos, 35 españoles, 30 ingleses, 30 austriacos, 17 alemanes, 16 suizos, 12 húngaros, 6 suecos, 3 noruegos y 3 portugueses.

— Telegrafían de Londres que están reinando en la Gran Bretaña furiosos temporales, causando graves daños á la propiedad y no pocos siniestros marítimos.

En el canal de Irlanda el huracán es de los más furiosos que se han conocido en esta época del año y que dura ya desde el 6 del mes corriente.

Las poblaciones que hasta ahora han sufrido más son las de Londres, Dublin, Dover, Folkestone, Clevedon, Somerses y Glasgow, en Escocia.

Entre las capitales de Inglaterra y la de Irlanda funciona sólo un hilo telegráfico.

Una de las principales víctimas del mal tiempo es la compañía «Bufalo Bill», pues una racha de viento se les llevó todas las tiendas y las tribunas erigidas en West Brightón, para que pudieran presenciar sus maniobras más de 15.009 personas.

— Han sido ocupadas por la policía italiana las oficinas del *Osservatore Católico*, de Milán; y prohibida, de orden del Gobierno, la circulación de sus números.

Otro dato para la historia de la libertad en Italia.

— Se está ya discutiendo, dice un telegrama de Dublin, con gran calor la cuestión de la jefatura del partido parnellista ó irlandés vacante por el reciente fallecimiento de su *leader*, á la que se presentan dos candidatos: Mr. Redmond y Mr. Mahony, siendo probable que triunfe el primero.

— Telegrafían de Londres que en varios puntos de Inglaterra se ha presentado con bastante violencia la epidemia diftérica, siendo el foco principal la población de Heywood, en donde han tenido que cerrarse las escuelas públicas y privadas con objeto de atacar la enfermedad, que está causando entre los niños grandes estragos.

— Dice un telegrama de Berlín que, deseoso el Gobierno alemán de dar grande y crecienté impulso á su marina militar, ha dispuesto que sin perder momento se ensanche el ya inmenso arsenal imperial que existe en Kiel, haciendo, entre otras obras, dos grandes diques secos.

Estas obras están presupuestadas en 14 millones de marcos y durarán unos cinco años.

— Telegrafían de la capital de la Gironde que un terrible incendio ha destruído por completo la gran fábrica de calzado de Fourcade, estimándose los perjuicios causados por el fuego en unos 100.000 francos que están, empero, cubiertos por varias compañías de seguros y lo peor es que debido á esta desgracia, quedan sin trabajo hasta que se reedifique la factoría gran número de obreros.

Religiosas

— Se nos participa que el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de Avila tiene el laudabilísimo propósito de acudir con sus diocesanos en peregrinación al venerando solar de la ilustre Casa de Yepes, donde nació el glorioso Santo, honor de la Religión y de las letras españolas, con objeto de celebrar su centenario y de dar público testimonio de su amor á la Sagrada Orden Teresiano-Carmelitana, á que perteneció tan insigne siervo de Dios. A esta peregrinación acompañará también una Comisión de Reverendos Padres Carmelitas, cuya Orden cooperará con entusiasmo el proyecto del digno Prelado, el cual ha pedido á Su Santidad gracias especiales para solemnizar días tan santos.

— Los sucesos del 2 de Octubre han probado que hay en Roma un ejército de revolucionarios siempre preparado, y que se moviliza con suma facilidad. Basta que se grite en cualquier punto de la ciudad: *Viva el Papa!* para que se reuna y cometa los más punibles excesos, de manera tal, que todo el mundo comprende los peligros que rodean al Sumo Pontífice y á los católicos que vienen de todas partes á oír su santa palabra y recibir su Apostólica Bendición. Luego la libertad del Papa es evidente que está, con la de los peregrinos. ¿Y qué libertad es esta, decía últimamente León, que depende de otro arbitrio el darla ó quitarla?»

— En Nápoles celebrará sus sesiones el Congreso Eucarístico los días 19, 20, 21 y 22 de Noviembre próximo, bajo la presidencia del Cardenal Arzobispo.

Son importantísimas las siguientes materias de que se ocupará:

- 1.ª Decoración y adorno de las iglesias donde habitualmente está el Santísimo Sacramento.
- 2.ª Facilitar ornamentos para las iglesias pobres, y hacer cada vez más solemne la adoración pública y las Cuarenta Horas, y publicar las indulgencias concedidas.
- 3.ª Estudiar la forma más conveniente para acompañar al Santo Viático, de modo que excite el respeto y devoción hasta á los indiferentes.
- 4.ª Promover la Comunión solemne por Pascua, y la de los enfermos en su domicilio.
- 5.ª Promover la comunión frecuente y pública, sobre todo entre las clases más elevadas.
- 6.ª Idem las comuniones generales y el modo de hacerlas con recogimiento y edificación.
- 7.ª Procurar que los niños y niñas vayan bien preparados á la primera comunión.
- 8.ª Inculcar á los fieles que se aprovechen de las indulgencias por la visita al Santísimo Sacramento, aumentando la asistencia.

9.ª Que estén siempre encendidas las lámparas del Santísimo, y que durante la exposición y la elevación en la Misa estén todos los presentes á ella arrodillados, y no sentados ó de pie, como algunos irreverentemente lo hacen.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA

S. Nicolás y compañeros mártires; San Quintín, mártir; S. Nemesio, diácono, Santa Lucila, virgen; S. Antonino, obispo y confesor.

S. NICOLÁS Y COMPAÑEROS MÁRTIRES

S. Nicolás llamado antes de su bautismo Alí Mahomad, fué natural de Toledo é hijo de un rico moro llamado Alcamán. Los cristianos, aunque vivían en las montañas, pagaban tributo á Alcamán, y este permitía que su hijo tratase con dos santos sacerdotes llamados Nicolás y Leonardo, á fin de que le enseñasen la lengua latina, no recordando lo que había de suceder. Aficionóse tanto Alí á los sacrificios de los cristianos, que movido por la divina gracia pidió el bautismo, y después de bien instruído en el dogma de nuestra santa religión, se le administró Nicolás, poniéndole su nombre. Llegó á noticia de Alcamán la mudanza de su hijo, tanteó todos los medios imaginables para hacerle renunciar la religión que había abrazado, y como viese que no lo podía conseguir, hizo quemar vivos á su hijo y á los dos sacerdotes, alcanzando por este medio la corona del martirio el 31 de Octubre del año 745.

OFICIO DIVINO

Día 31. Vigilia de todos los Santos. Ayuno. De la Pureza de María Santísima. *Doble mayor. Blanco.* En la misa *Credo*, prefacio de la Virgen, com. y último evangelio de la vigilia. Vísperas de la festividad de todos los Santos y com. de la Dominica 1.ª de Noviembre.

En la Catedral se cantan dos misas una de la festividad después de *Tercia* y otra de la vigilia después de *Nona* con ornamentos morados.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

La misión de Madagascar

ORACIÓN COTIDIANA

Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, para que bendigais los trabajos de vuestros misioneros en la gran isla africana de Madagascar, concediéndoles la conversión al catolicismo de cuantos gentiles y protestantes la pueblan.

PROPÓSITO.

Sufrir con paciencia las imperfecciones de nuestros prójimos.

CULTOS.

Mañana sábado.—En las Miñonas empezarán las Cuarenta Horas costeadas por la Asociación de la Oración y Vela: exposición á las tres y media de la tarde. Al anochecer Rosario, meditación, estación y reserva.

En la Merced, á las siete y media, misa solemne en honor de la Virgen su Titula y los fieles que confesados y comulgados asistan á ella pueden ganar siete años siete cuarentenas de perdón.

CORTE DE MARÍA.

En San Cayetano, á la Virgen del Amor Hermoso.

GACETILLA LOCAL

En la iglesia de Nuestra Señora de Montesión se celebra hoy con suntuosidad la fiesta de San Alonso Rodríguez, ornamento de la benemérita Compañía de Jesús, honor de la Religión y esclarecido hijo adoptivo de Palma de Mallorca, en donde se conservan sus reliquias y es venerado como siervo de Dios con mucha devoción por todos los mallorquines.

Esta mañana en el oratorio dedicado al Santo y hace poco erigido en el monte del castillo de Bellver, se ha celebrado tres misas con asistencia de muchos devotos del bienaventurado Alonso, á quien Mallorca entera le es deudor de grandes beneficios aun en tiempo que era humilde portero del colegio de Montesión.

En la iglesia del Real Palacio de Almudaina se celebró ayer una misa rezada, se cantó la *Salve* á la Virgen de los Dolores y responso por el eterno descanso del alma del M. I. Sr. D. Vicente Manterola insigne defensor de la unidad católica, elocuente orador, ejemplar y virtuoso sacerdote.

El M. I. Sr. Dr. D. Jaime Ferrer efectuó ayer en las Miñonas la bendición

de una nueva campana con destino á aquel Oratorio, siendo padrinos Bárbara Cotoner y el niño D. Francisco Truyols.

El Sr. Gobernador civil está demostrando lo mucho que anhela se ve á cabo con la mayor rapidez posible el proyecto de edificar la barriada de casas para obreros. Movido de su afán pasó ant. ayer tarde á inspeccionar algunos terrenos acompañado de los arquitectos Sres. Guasp y Chápuli, el director del periódico *Las Baleares* del redactor-jefe de *El Isleño*.

Se dirigieron primero al *Hort des Valls*, lindantes de una parte con la antigua carretera de Lluchmayor, y por otra con el fondo del caserío mencionado.

Satisficieron á los presentes las condiciones del terreno, tanto por su situación, como por las ventajosas bases de adquisición con que se ofrece.

Luego pasaron los mencionados señores al caserío de Santa Catalina, terrenos vecinos á Son Riera, á la derecha de la plaza de la Navegación, cesando casi Son Español y la carretera de Son Rapiña.

Allí, quien lo duda, es mucho mejor el sitio, más pintoresco, más elevado, pero también es doble el precio del que tiene la huerta del Sr. Valls.

Los terrenos de Santa Catalina pertenecen á D. Miguel Guasp, quien ha establecido ya algunos solares.

Conocidas las condiciones de ambos puntos regresaron los Sres. Gobernador, Chápuli y Guasp á Palma, cuando anocheció.

Un colega dice que ayer la fuente de la plaza del Rosario carecía de agua.

Esto sucede frecuentemente en las fuentes públicas.

Recomendamos, pues, á los señores concejales que componen la Comisión del ramo de aguas que procuren en'erarse de las causas de donde proviene el mal á fin de poner el debido remedio para evitar las molestias que esto con demasiada frecuencia ocasiona al vecindario.

En la sesión que debe celebrar el Ayuntamiento de esta ciudad el día 4 de Noviembre próximo, se efectuará el sorteo de los 23 Bonos de la tercera emisión que han de ser amortizados en

31 de Diciembre venidero, á tenor de las bases de emisión y acuerdo municipal de 21 Enero último.

Desde el 1.º de Noviembre próximo al 20 del mismo, de nueve de la mañana á dos de la tarde, se dará principio á la cobranza del segundo trimestre de los arbitrios municipales sobre carruajes de lujo, puertas y mostradores que se abren al exterior.

Para Valencia, en el vapor *María*, salió ayer tarde al Canónigo de aquella metropolitana Sr. Calvo. Y para Barcelona salieron en el *Palma*, Don Juan Goula y el tenor Sr. Massanet.

A fin de pasar un día de campo han salido con sus familias, para Miramar, los Sres. Capitán General y General Gobernador. Les acompaña el Gobernador civil de esta Provincia.

Los dependientes de consumos en el fielato de la Puerta de San Antonio decomisaron ayer unos cinco litros de vino que un sujeto trataba de introducir en la ciudad en uno de los coches riperts.

También por dependientes de consumos se efectuó anteayer tarde la aprehensión de un carro con 300 litros de vino cerca de la casa del predio *Son Armadams*.

Continúa en gran escala el embarque de cerdos para Barcelona. No sale vapor para la capital del Principado que no se lleve algunos centenares de dichos animales. El *Palma* embarcó ayer tarde la friolera de seis cientos.

Según dice *El Noticiero Balear* ayer tarde en el zaguán de la casa Consistorial ante el Alcalde, y jefe de la guardia municipal y el sastre de la oasa, probáronse los guardias los trajes y capotes que han de usar durante la presente temporada.

Durante los días 2, 3 y 4 de Noviembre próximo, no habrá despacho en la Exoma. Audiencia de este territorio con motivo de tener que procederse al estero de sus oficinas.

Sobre las cuatro de ayer tarde salió de nuestro puerto, para el de Alicante, el vapor *Balear*.

El día 22 de Noviembre se procederá en la Casa Consistorial de la villa de Selva á la nueva subasta para el aprovechamiento de la caza del monte *Comuna de Biniamar*, bajo el tipo de 30 pesetas anuales.

Parte oficial

La *Gaceta* del 23 contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real orden regulando la forma en que han de ser presentadas y admitidas las renunciaciones á los desistamientos de los aspirantes á las notarias comprendidas en los turnos 2.º y 3.º

Hacienda.—Real orden resolutoria de un recurso de alzada interpuesto ante el ministerio por D. M. Rodríguez, á nombre de los señores Noel y Compañía, relativo á un aforo verificado en la Aduana de Sevilla de 133 cajas de regaliz reimportado del extranjero.

La del 24:
Gracia y Justicia.—Real decreto creando en Almería una Junta, que se denominará de inspección, vigilancia y administración de las obras de la nueva cárcel.

Otro id en Alicante id. con la misma denominación y objeto.

Fomento.—Real decreto declarando oficialmente organizada la Cámara agrícola de Cerdeña, domiciliada en Puigcerdá.

Ultramar.—Reales decretos referentes á movimiento del personal.

Presidencia.—Real decreto nombrando consejero de Estado al general de división D. José de Castro y López.

SOCIEDAD AGRÍCOLA,

INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE MANACOR

El Consejo de Administración de esta Sociedad en uso de las facultades que le concede el art. 40 de sus Estatutos, acordó en sesión del día 26 del mes corriente, el cobro del décimo dividendo pasivo del 4 p^o del valor nominal de sus acciones, el cual deberá hacerse efectivo en el domicilio social (Danús 1.º) del 15 al 30 del próximo Noviembre.

Palma 27 Octubre de 1891.—Por la Agrícola de Manacor, El Director Gerente, Guillermo Creus. 2-4

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma	DINERO
Crédito Balear.	112'00
Cambio Mallorquín.	75'00
Ferro-carriles de Mallorca.	62'00
Alumbrado por Gas.	140'00
Salinas de Ibiza.	235'00
Obligaciones de los F. C. de M.	par.
Harinera Mallorquina.	88'00
Bonos municipales.	23'00
La Isleña Marítima.	62'00

Madrid	
4 p ^o perpetuo interior.	74'10
4 p ^o amortizable.	87'25
Billetes hipotecarios de Cuba.	104'45
Banco de España.	394'00
Tabacos.	86'00

Barcelona	
4 p ^o perpetuo interior.	74'82
4 p ^o perpetuo exterior.	75'52
4 p ^o amortizable.	88'10
Billetes Hipotecarios de Cuba.	104'22
Banco Hispano-Colonial.	55'90
Ferro-carriles del Norte.	56'40

Paris	
4 p ^o español.	67'75
Renta francesa.	96'00

MOVIMIENTO DEL PUERTO

FONDEADOS

Día 29

De Mazagán, en 8 días, goleta española *San José*, de 89 ton., pat. D. Bartolomé Roca, con 7 trip. y habas.

DESPACHADOS

Para Alicante, vapor español *Balear*, de 936 ton., cap. D. Gabriel Enseñat, con 27 trip. y efectos.

Para Barcelona, pailebot español *San Antonio*, de 57 ton., pat. D. Juan Pujol, con 6 trip. y efectos.

Para Barcelona, vapor español *Palma*, de 581 ton., cap. D. Bartolomé Alzina, con 26 trip. 15 pas. y efectos.

Para Valencia, vapor español *María*, de 694 ton., cap. D. Ricardo Terrasa, con 27 trip., 52 pas., balija y efectos.

BOLETÍN METEOROLOGICO

Día 30 Octubre—9 mañana

Barómetro.	762'7 mm.
Termómetro seco.	15'9 grados.
Id. húmedo.	14'8 »
Mínima.	12'1 »
Reflector.	10'9 »
Dirección del viento.	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	3'8 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'0 »

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 30 á las 3'20 m.

Noticias.

Créese que hasta el lunes nada se sabrá acerca del convenio entre el Banco de España y la casa Rotschild, pero se asegura que se desecharán las demás proposiciones presentadas.

El duque Wladimiro marchó á Francia.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7⁵⁰ mañana, 2⁴⁵ y 3³⁰ (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5⁴⁵ tarde.
De La-Puebla á Palma: 7²⁵ m., y 5²⁵ tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7 m. y 5⁴⁵ tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7²⁵ m., 2⁴⁵ y 5²⁵ (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

Doctor Pedro Blanes MEDICO-CIRUJANO

De las facultades de Madrid y Montevideo
Tiene abierto su consultorio de dos á cuatro tarde.

Calle San Miguel, 44.

LA VOZ DEL PÚLPITO.

Excelente revista decenal, interesantísima á todos los sacerdotes, en 4.º menor, papel fuerte y 16 páginas.

Publica: 1.º Actos de la Santa Sede y fallos de los Tribunales.—2.º Sermones y panegiricos originales.—3.º Ejemplos históricos, sagrados, religiosos y profanos.—Y 4.º Respuestas á las consultas hechas por los señores suscritores.

Su precio 6 pesetas al año en la Península y 8 en Ultramar y países de la Unión postal. Pago adelantado.

Puntos de suscripción.—En Madrid, D. Enrique Hernández, Paz, 6; en Barcelona, D. Miguel Casals, Pino, 5; en Zaragoza, D. Cecilio Gasca, Plaza de la Seo, 20, y en Huesca, D. José Banzo, director de LA VOZ DEL PÚLPITO, Coso Alto, 13.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gr n depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto divino.

Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanot Colom esquina calle Maure.

ALQUILER

Se alquila en la calle de la Virgen de Lluch, núm. 14 y 16, una gran botiga propia para una industria ó taller, con entresuelo, piso principal, porche, terrado y demás comodidades apetecibles para una numerosa familia, tanto se alquila junto como por separado. Informarán calle del Socorro, núm. 46, principal. 5—10

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado. Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle Apuntadores esquina S. Juan. Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina núm. 62. Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 66.
NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el sabido.

ABAJO EL MONOPOLIO.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO
ESTATUARIA RELIGIOSA DE «EL ARTE CRISTIANO»

Géneros fabricados expresamente para trajes talaes y hábitos religiosos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

Sindicato 2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

PETRÓLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar.

Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagado consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS.

DIETARIO TOUS

PARA 1892—AÑO 2.º DE SU PUBLICACIÓN

Es el más útil y completo por ser el único que contiene una pequeña *Guía de Mallorca* y además *Guías completas* de

Madrid y Barcelona

Datos generales de las demás provincias de España, itinerarios de ferro-cariles españoles, tarifas de comunicaciones y otras noticias interesantes.

PRECIOS. { Edición económica, dos días por página. Ptas. 2'00
Id. de lujo id. id. id. » 2'50
Id. id. id. id. id. » 3'00

Se halla de venta en casa del editor *Librería de Tous* y en las principales librerías y papelerías de Mallorca. 4—15

COMPañIA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»

FELANITX.

Librería de Propaganda Católica

Se hallan en venta: *Historia de la Extinción y restablecimiento de la Compañía de Jesús*, por el P. Cappa de la misma Compañía; 3 tomos, á 3 pesetas en rústica.

La Inquisición Española, por el P. Cappa; 1 tomo, á 3 pesetas, en rústica.

Lecturas Populares, Cuento de Buen Humor, por Claravana; 3 tomos, á 3 pesetas.

Lucha de Buena Fe en la Oración ó los semipiternos sofismas del Corazón, compendio de meditaciones para el curso del año, segunda edición, por Pablo Balañac; un tomo, á 3 pesetas.

El Apostolado Seglar ó Manual de Propaganda Católica, por D. Félix Sardá y Salvany, presbítero.

Opúsculo que contiene todo el Oficio y la misa de difuntos, los siete salmos penitenciales y la letanía de todos los Santos, impreso con letra grande y esmerada edición, en latin; á pesetas 0'50 en rústica.

Discurso de D. Ramón Nocedal en el juicio oral promovido por la masonería en la Audiencia de lo criminal de Castellón de la Plana, contra el Pbro. D. Wenceslao Balaguer; á 10 céntimos de peseta.

¡Adelante en el terreno Católico!, por Miriam, ó sea segunda parte del folleto *¡Firmes!*, por el mismo autor; á 75 céntimos de peseta.

AL CLERO

En la *Librería de Propaganda Católica*—Call 1—su propietario, como representante de la Fábrica de tejidos de sedas, plata y oro de los Sres. Gallego Candela y Compañía de Valencia, pone á la disposición de los Sres. Sacerdotes y demás personas que quieran honrarle un magnífico y estenso muestrario de dichas telas como también esculturas de madera y todos cuantos artículos son necesarios para el culto divino y ramo eclesiástico. Contando con la completa seguridad de que todos cuantos encargos se hagan quedarán completamente satisfechos tanto en la clase de los mencionados artículos, como en los precios.